

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes . . . 3'00 »
 Extranjero al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Relación y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Rampa de la Ab un
 dancia, 16, teléfonos 80 y 94.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXIX.

Mahón, sábado 19 de Noviembre de 1921

Núm. 14.577.

¿Quiere Ud. llevar su coche bien equipado
 y evitarse pannes y perjuicios?

Lo conseguirá adquiriendo los

PNEUS PIRELLI

que han triunfado por su excelente calidad en las más duras pruebas de resistencia, alcanzando el máximo de kilómetros en caminos pesados y difíciles.
 Un ensayo en su coche le convencerá de que los PNEUS PIRELLI son los que mejores resultados dan y los más económicos por su mucha duración.

NEUMÁTICOS — MACISOS — CÁMARAS
 Depósito en Menorca: PLAZA DEL PRINCIPE, 11. — MAHÓN

De comunicaciones interiores

Hacia una realidad

La línea de tranvías Mahón - Villa Carlos

Creyendo interpretar con toda fidelidad los deseos de algunos amables comunicantes que nos dirigen consultas acerca de la constitución de la «S. A. Tranvías de Menorca» que nacerá a la vida industrial, realizando una importante mejora en beneficio de esta «roqueta», de esta tierra querida, ansiosa de progreso real, de positivo bienestar, englobaremos en este artículo las contestaciones, que tendrá la doble finalidad de complacer a los comunicantes e informar al público de detalles que a todos interesan por tratarse de una obra de conveniencia general que afecta directamente al servicio público.

La «S. A. Tranvías de Menorca» al constituirse no ha de concretarse a la explotación de la primera línea de tranvías eléctricos. Su acción beneficiosa y progresiva debe extenderse a toda la Isla, a todos los pueblos, dotándoles de un medio rápido de comunicación, de un servicio completo y conforme exigen hoy la vida moderna y la higiene tan menospreciada, por los coches viciados, algunos desatendidos, la mayoría sucios que prestan servicio público.

La base, el primer paso de la nueva entidad industrial ha de ser la explotación de la línea Mahón-Villa Carlos y no ciertamente por puro proteccionismo, y al obedeciendo a las más elementales reglas del cálculo. El tráfico diario entre la capital de la Isla y Villa Carlos es intenso, y en algunas épocas del año aumenta considerablemente, siendo la proximidad de las dos poblaciones una mayor garantía de éxito. Los cálculos que se han hecho del movimiento diario entre esta ciudad y el vacío pueblo levantino no son exagerados, pues se calcula en un cuadro por ciento sobre la totalidad de habitantes. Es decir: que de cada cien personas, únicamente cuatro han de utilizar diariamente el tranvía.

No es aventurado el cálculo, puesto que si se lleva una estadística minuciosa del movimiento de viajeros, el cómputo anual nos dará, sin duda, una cifra más elevada que la señalada y que ha servido de base para fijar los ingresos y cuyos cálculos no se ha tenido en cuenta el aumento de pasaje, el de los días extraordinarios, ni de los festivos, aumento de tráfico que nos demuestra el hecho de que en los citados días festivos acuden mayor número de coches a la parada y en los extraordinarios se han llegado a contar hasta cincuenta, que con más del completo de viajeros han venido crestando servicio agotando a los pobres caballeros el constante ir y venir.

No nos estraña el juicio favorable a la empresa que emite la mayoría de nuestros comunicantes. Todos conside-

ran que el negocio a realizar por la «S. A. Tranvías de Menorca» ha de ser remunerador y nosotros estamos plenamente convencidos de ello y esto es el principal acicate que nos anima en nuestra campaña, puesto que a la vez que se rinde un positivo beneficio a Menorca, se consigue segura y productiva colocación al capital menorquín, se dota a nuestra querida Isla de un nuevo elemento de vida, que ha de proporcionarles un mayor bienestar.

Esta seguridad, unida al afecto que profesamos a nuestra Menorca, nos anima a dirigir excitaciones al patriotismo de todos los menorquines, a requerirles para que se apresen a demostrar su amor al terruño, su sentido práctico, apoyando la iniciativa y llevándola a la práctica con capital sistemáticamente menorquín, evitando una segunda edición de lo que nos pasa con las comunicaciones marítimas, explotadas por capital foráneo, que no rinde beneficio alguno a

esta Isla y en cambio, después de conseguir buenos réditos, sirve deficiente y desahogado al público.

La «S. A. Tranvías de Menorca» ha de ser constituida con capital menorquín; los beneficios que reporte deben quedarse en la Isla y esto lo conseguiremos si el abrirse el empréstito, (en el que con muy buen acuerdo se da cabida al pequeño accionista, haciendo la emisión de obligaciones de 100 pesetas), estudiamos todos guiados por un sano patriotismo, deseamos de colaborar a una obra beneficiosa y productiva.

Quisiéramos nosotros poder desterrar los pesimismo, que abstran e ásimo de algunos de nuestros comunicantes. El negocio de tranvías como ya dijimos en otro de nuestros trabajos, ha sido en todas o casi todas las poblaciones donde se ha implantado, precedido por los agoreros, por las profecías más desahogadas y sin embargo, como otro negocio alguno de explotación industrial, lleva vinculadas en sí todas las garantías de éxito.

Los pesimismo de unos cuantos no pueden influir en el desarrollo del negocio y por nuestra parte los descartamos. La base del éxito está en una honrada y sana administración, unida a un buen servicio público y cuando los tranvías funcionan, cuando se vea que la realidad confirma nuestras palabras y sobrepasa el éxito a los cálculos más halagüeños, cuando el balance de la compañía de tranvías demuestre el acierto del capital a la empresa confiada, entonces se convencerán los ahora indecisos, de que hay cosas agoreras, que se complacen en mezclar su discordante voz, en el más bello concierto de jilgueros y ruiseñores, con el único fin de entenebrecer y fracasarlo.

La mejora que puede realizar la «S. A. Tranvías de Menorca» es de un tan alto valor para la Isla entera, que su constitución debiera ser patrocinada, alentada por todos los menorquines que anhelen un poco de progreso y bienestar para esta roqueta. Nuestro radio de acción industrial es reducido, pero si nos

empeñamos en desmentarlo; si no sabemos apreciar, ni nuestra potencialidad, nuestras aptitudes, ni nuestras disposiciones; si no sabemos aprovechar los medios que están a nuestro alcance para fomento de la riqueza y bienestar de Menorca, cada día será menor nuestra fuerza, pues a semejanza de la tierra que cuanto más esbardeada más improductiva se hace, llegaremos a convertir el campo industrial de Menorca en un campo yermo, estéril que para ser desbrozado, cultivado y productivo requerirá de gran esfuerzo y de grandes sacrificios.

Creemos haber contestado con las anteriores líneas a nuestros comunicantes y seguros de que laboramos en pro del bienestar y progreso de Menorca, en otros artículos continuaremos tratando este tema, refiriéndonos a la primera instalación de tranvías, en trazado, lo que será, y de las beneficiosas derivaciones que puede tener, para las relaciones entre Mahón y Villa Carlos, la implantación de tan necesaria como importante mejora.

FRANZ

Mahón noviembre 1921.

No tenemos enmienda

La cuestión es perder el tiempo

Si no fuera tan desconsoladora la impresión que produce el desarrollo de lo que en nuestro país se llama política, los hechos que presenciemos se presentarían al entretenimiento y al regocijo. No nos sugieren ellos otra cosa que el comentario humorístico; pero son tan graves las circunstancias, están tan comprometidos el nombre y el interés del país, que inferiríamos un agravio al pueblo que sufría si no consideráramos, una vez más, arérgicamente, los procedimientos de nuestra política al uso, causa principal de todo el daño que está sufriendo la nación, del desastre de Melilla y de los desastres todos de España.

A los ciudadanos pacíficos que, ter-

minada su labor del día, su trabajo pesado que deja a la patria un readimiento y contribuye a agravar la situación creada por tanto desplumero, indisciplina y desbarajuste, dispénasase anoche a entregarse al descanso, les sorprendió, desprevistos, como les había sorprendido en Julio la hecatomba de Anual, la noticia de una probable crisis, o, por lo menos, de una grave dificultad política, que embarazara nuevamente la acción del Gobierno.

¿Qué pasaba? ¿Una nueva catástrofe en Marruecos? ¿Un contratiempo internacional por imprevisión o torpeza del Gobierno? ¿Una comoción interna de peligrosos resultados? No. Sencillamente, que el señor Alba se había despertado inquieto y había redactado una proposición a sabiendas de que el Gobierno no podría aceptarla—al este Gobierno ni ningún otro en análogas circunstancias—, y que después de colocarse a los demás jefes liberales, se fue al Congreso a decirles a políticos y periodistas: «Señores: la situación es muy grave; Ahora verá ustedes la que se va a armar».

V, efectivamente, «se armó», porque así «se arma» en nuestro país todas «las situaciones graves», aunque ahora, para despertar, haya dicho el masquívlico don Santiago que se trata de una proposición «a la francesa», que más bien tiene vicio de proposición «a la italiana». Pero, en fin, sobre esto de tomar posturas extranjeras, cada uno puede hacer su gusto. Lo que no puede hacerse, ni debe hacerse, ni el país consuetudinario que se hiciera, ni se estuviese alargado, es perturbar porque sí, a la hora en que el unánime esfuerzo y la más abnegada voluntad son indispensables para salvar la situación. Lo comprenden todos los hombres públicos, lo han proclamado así los señores conde de Romanones y marqués de Albuera, que no se concibe cómo han podido caer los primeros—sobre todo el conde de Romanones, verdadero e indiscutible jefe de las fuerzas liberales gubernamentales de España, digan lo que quieran los pactos, en pugna con la realidad—en esa maniobra con que el señor Alba, verdadero Abd el-Krim de

la política española, intenta producir un Anual es el banco azul.

Porque la proposición del ex ministro de Hacienda y aspirante a presidir un Gobierno que se formará cuando todos estamos calvos, según la frase del señor Cierva, ¿qué persigue? Una de estas cosas: pasar el rato o derribar al Gobierno, y el no derribarlo, crearle una difícil situación parlamentaria. Si es lo primero, nos parece que ya se ha puesto bastante a prueba la resiliación del país, que está viendo cómo transcurren días, semanas y meses sin que las Cortes hagan cosa de provecho ni permitan gobernar. Si es lo segundo, con decirlo claramente, se ganaría mucho en seriedad y en brevedad.

Los propios liberales—aludimos a los que no esperan cabalmente la hora del disfrute—dicen que no ocurrirá nada. Pues si se descausó el resultado, ¿para que mantener la dificultad? ¿Es que el Parlamento no tiene cosa mejor a que dedicarse que a discusiones y pague sin finalidad precisa? Espera todo el grave, hondo, atribulador problema de la economía nacional, y no por falta de ponencias, que en el Congreso están los proyectos de ordenación bancaria y de ferrocarriles, sino por falta de resolución para abordarlos; esperan las cuestiones sociales y pedagógicas; esperan los Presupuestos; esperan este mismo tema de la política marroquí, que debe ser tratado seriamente y sin habillades, como habían empezado a tratarlo de una parte el Gobierno y de otra el conde de Romanones... ¿Y ahora, porque al señor Alba se le antoja, nos vamos a meter en el mentidero político, para que cuando hayan transcurrido 8 o 10 sesiones, al salir fatigados y sudorosos del debate los señores de turno nos digan que, en efecto, no ha pasado nada?

Pues si eso lo tolera el país, será porque se lo merece.

Y en ese caso, todo está bien.
 (De «La Acción».)

COKE

Clase superior
 El combustible más económico
 FÁBRICA DE GAS

tes sabían que don Braulio dejaba a Adelaida, o que la había dejado ya. El ansia de ver a la protagonista de aquella historia romántica, de saborear sus gestos, su voz, sus ademanes, de descubrir en ellos la amargura y el desaliento del abandono, eran placeres demasiado exquisitos para dejar de saborearlos. La concurrencia los paladeaba anticipadamente. Esto se veía en la expresión ansiosa de los rostros femeninos, en el gesto burlón de las caras varoniles. La sociedad de Mora iba a pasar un buen rato y en su pobre existencia aburrida escaseaban tanto los instantes de diversión, que no era cosa de perderlos.

Adelaida había pasado el día con alternativas de reposo y de intranquilidad. Al principio, por la mañana, perduraron las impresiones de la noche. La actriz pensó que todo se arreglaría satisfactoriamente, pero después, según corría el tiempo, la confianza de la joven fué perdiéndose, se alejó al soplo de un desasosiego cada vez mayor, más fuerte, más dominante, que iba cerrando el horizonte de su alma con nubes tristes, sombrías, semejantes a las que abrumaban la villa con su lluvia perenne. La ausencia de don Braulio, su mutismo, no presagiaban nada bueno. ¿Qué habría pasado? ¿Por qué no venía Morales a contárselo, a decirle todo lo que hubiese, fuese malo o bueno. Cuiquier cosa era preferible a la tortura de la indecisión.

La pobre Adelaida comunicó sus temores a doña Emilia, a Beatriz y a Susana. Las cuatro mujeres decidieron no enterar de nada a don Pascual, hasta saber algo cierto y aunque las señoritas de Torriente, llevadas por el optimismo de su juventud dicta-

minaron que aquello no tenía importancia, su mamá, más vapuleada por los años presagió algún percance.—¡Ay!—suspiró para sí, la discípula de Teodora, —¡pobre hija mía! Mal te veo, mal veo tus ilusiones.

Pero nada le dijo de sus pensamientos, pues pensó que sólo conseguiría apenarla más, sin remediar nada. Así, tristemente, las actrices fueron al teatro.

El primer acto pasó bien. El desenfado juvenil de Susanita hizo gracia al público, le llevó a considerar benévolutamente aquel don Juan casi infantil. Verdad es que la gravedad cuarentona de Morales en el don Luis, contrapesaba la puerilidad de su contrincante. Los aficionados se portaron como buenos y el telón cayó entre aplausos y aprobadores murmullos.

Entre bastidores Adelaida acechaba a don Braulio. La joven se había vestido en un vuelo y con su hábito blanco de novicia semejava más alta, más esbelta. El temor la empalideció y apenas si el carmín de la pintura bastaba a avivar aquel rostro de amortajada. Cuando Morales la vio así, tuvo miedo; huyó de hablar con ella. La brevedad de los entreactos le salvó de un encuentro, retrasó el instante temido.

La obra fué desarrollándose. Pasó el segundo acto, llegó el tercero y Adelaida leyó despacio la famosa carta donde don Juan la piropea tan lindamente. Una impresión de melancolía pasó por el teatro. Y cuando doña Inés, suspirante, dejó caer la epístola, todas las mujeres pensaron en la tristeza de los amores imposibles, de los afectos excesivos

que empiezan apasionadamente para terminar con la amargura de las penas.

Sin que nadie las pudiese de acuerdo, las damas de Mora determinaron que Morales debía haber abandonado ya a Adelaida, pues si no ésta hubiese aparecido más alegre. Mientras esto sucedía en la sala, en el escenario se precipitaban los sucesos, don Juan entraba, raptaba a doña Inés, el Comendador venía para huir enseguida tras el ladrón de su honra. El telón cayó.

Apenas sucedió esto tuvo Adelaida la suerte de pillar a Morales. Estaba el romántico desprevisto cuando sintió un dulce peso en su hombro y al volverse se encontró cara a cara con la actriz. Doña Inés le habló con voz trémula que intentaba serenarse.

—Gracias a Dios que se le ve a usted. ¡Qué caro se vende! Yo creí que se había olvidado de los amigos.

Morales balbuceó excusas. No había podido ir aquel día... Los preparativos de la función le tomaron tiempo y por eso... Adelaida le detuvo.

—Ha hecho usted mal,—dijo tristemente,—en no venir hoy a vernos. Si viese usted el día que he pasado... Todo el tiempo pensando en lo mismo... ya sabe usted, en lo que diría su hermana de usted.

—Mi hermana—repitió don Braulio aparentando ignorar lo que Adelaida indicaba.

—Por la Virgen, por el recuerdo de su madre de usted a quien de seguro quis—siguió Adelaida con fuerza;—no me hable usted así, no tema usted responderme, dígame cuanto haya sucedido. Créame

SALON VICTORIA

Sábado 19 Noviembre de 1921

Vermouth de Moza con S. a las cinco y media.—OTRA SESIÓN A LAS NUEVE ESTRENO de 6.º tomo de la novela cinematográfica

LA DUEÑA DEL MUNDO

LA MULTIMILLONARIA

sobre bit creación de la artista alemana Mir May

Para complacer a los numerosos concurrentes a esta sesión, esta Empresa ha contratado la revista de actualidad de casa Pathé que a empezo a partir de hoy proyectando todos los viernes, estrenándola los viernes noche.

NOTA: Las empadadas de este Salón juegan el billete de Navidad número

36.703

CINE ESPAÑA

Sábado día 19 noviembre 1921. — A las nueve de la noche

SESION DE GRAN MODA

ESTRENO de los episodios 3.º y 4.º de la serie de arte francés

WILLIAM BAUCHET, REY DE LOS DETECTIVES

película de grandioso éxito y espléndida presentación.

Estreno del interesante suplemento Marruecos número 7 con visiones de la guerra de Africa.

REVISTA PATHÉ, una NATURAL, una cómica por EL titulado RAJA SANGUINARIO Domingo, DOS SESIONES, a las cinco y media y a las ocho y media

EN BREVE: Sesiones extraordinarias en las que se proyectará la hermosa obra de Dumas

EL CONDE DE MONTECRISTO

con precios a beneficio del público

GRAN BARATURA EN LAS NOVEDADES COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1. A precios reducidísimos se venden los artículos siguientes: Sábanas, toallas, manteles, servilletas. Vistal la casa y es convenceréis de que hay gran BARATURA BARATURA BARATURA

Alcaldía de Mahón

Reformas sociales: Trabajo de mujetes y niños

Por ley de 13 de Marzo de 1900, regulando el trabajo de niños y mujeres, es dispuso lo siguiente:

Los menores de ambos sexos que no hayan cumplido diez años, no serán admitidos en ninguna clase de trabajo.

Serán admitidos al trabajo los niños de ambos sexos, mayores de diez y menores de catorce años, por tiempo que no excederá diariamente de seis horas en los establecimientos industriales y de ocho en los de comercio, interrumpidas por descansos que no sean en su totalidad menores de una hora.

Queda prohibido el trabajo nocturno a los niños de ambos sexos menores de catorce años.

Se prohíbe el trabajo en domingos y días festivos a los obreros que son objeto de dicha ley.

Las infracciones de esta Ley se castigará con multa de 25 a 250 pesetas exigibles solamente a los patronos, salvo el caso de que resulte manifiesta la irresponsabilidad de los mismos.

Y por ley de 11 de julio de 1912, se prohibe el trabajo industrial nocturno de las mujeres en talleres y fábricas.

Los jefes de industrias no pueden alegar ignorancia puesto que con arreglo al artículo 17 de la Ley de 13 de Marzo de 1900, están en la obligación de fijar su lugar visible de sus talleres y fábricas las disposiciones de la misma y los Reglamentos particulares concernientes a su industria y el de orden interior de su establecimiento.

Descanso dominical

Por Ley de 3 de Marzo de 1904, se impone el Descanso dominical con arreglo a las disposiciones de la misma y Reglamento dictado para su aplicación,

Se recuerda el exacto cumplimiento de dichas disposiciones, y encarga a la Guardia Municipal de su vigilancia.

Para hacer más efectivo el cumplimiento de dichas disposiciones, la Junta de Reformas Sociales y esta Alcaldía esperan del vecindario podrá en conocimiento de la Autoridad municipal, la menor infracción que se observare.

Mahón a 18 de Noviembre de 1921. —El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Tercer domingo de noviembre.—Misa rezada a las horas de costumbre, continuándose en la de las 7 la devoción del mes de Noviembre dedicado a las benditas almas del Purgatorio. A las 10 la mayor con homilia. A las 2 catecismo para niños, a las 3 Vesperas, Completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal.

En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas. En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

La devoción del mes de Noviembre dedicada a las benditas Almas del Purgatorio seguirá practicándose todos los días durante la misa de las 7 que se dirá en el altar del Santo Cristo.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica XXVII después de Pentecostés, misa rezada a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, con homilia que dirá el Rdo. señor Cura Párroco. Por la tarde a las 3 los cultos y sufragios del Mes de Animas, encargados por piadosas familias. A las 4 plática doctrinal por el indicado señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo de 9 y media a 10 y media de la mañana y de 5 a 6 de la tarde en el Colegio de los Her-

manos de las Escuelas Cristianas. De 4 a 5 de la tarde en Santa Eulalia, Asilos de San Juan y San Fernando y Religiosas Carmelitas y Academia de San Estanislao.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8 con explicación del Santo Evangelio.

Lunes, misa rezada a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. A las 5 de la noche los sufragios y cultos del mes de Animas por los difuntos recomendados.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Viella a la Virgen Santísima del Carmen a insesión de la Cofradía. Por la noche, después de los cultos del mes de Animas, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo tercero de Noviembre, a las 5 la primera misa; a las 7 misa solemne con comunión por los Terciarios fallecidos; a las 9 y a las 10 misa rezada. A las 2 enseñanza de Doctrina Cristiana; a las 3 Maitines y Laudes solemnemente en sufragio de los que pertenecieron a la V. O. T.

Lunes, a las 8 seguirá el ejercicio del mes de Noviembre en la Cripta durante misa rezada.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misa en el altar de San Antonio.

Iglesia de S. n Antonio Abad

El próximo martes, día 22 del actual, se celebrará en dicha Iglesia la fiesta de Santa Cecilia, patrona de la Música. Habrá, a las ocho y cuarto, misa solemne, que cantarán varias entidades corales, con sermón a cargo del Reverendo don Guillermo Lebrés, Presbítero Cura Ecdómico de la Parroquia de San Clemente.

Después de la misa se cantará un himno en honor de la Santa.

El miércoles día 23, se dirá a las ocho, misa por los músicos difuntos y se cantará un Responso.

El mismo día 22 se empezarán en dicha Iglesia las dos Novenas, de las Tres Ave Marías, y en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Los cultos empezarán, todos los días a las seis de la tarde, y se desarrollarán en la siguiente forma: Santo Rosario, Novena eficaz, Maitines, Exposición, Estando mayor, Tantum Ergo, Bendición con el Santísimo. Breve novena a las Almas del Purgatorio, cinco Padrenuestros, Ave Marías y el Eterno Padre, terminando con solemne Responso.

El último día de la Novena, o sea el de Noviembre, habrá, a las ocho menos cuarto, misa de Comunión, y por la noche terminarán los cultos con el canto solemne de la Salve.

Santoral

Santo de hoy.— Santa Isabel reina de Hungría y Santos Ponciano papa y Crispin obispo.

Santo de mañana.— Santos Félix de Valois confesor, Simplicio, Agapito, Edmundo, Benigno y Gregorio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Noviembre de 1921. Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 83.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granall.

Imaginarios: Comandante de Artillería don Florencio Aguilera.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancias: 13.º Oficial de Infantería Servicio de vigilancia en Villa Carlos 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginarios: Único Oficial de Artillería El Capitán Sargento Mayor, accidental.—V.º B.º—El General Gobernador.

—Merita Alcaza.—Rubricado.

CRONICA

En beneficio de la industria quesera

Ayer tarde visitaron nuestra Redacción los propietarios de las importantes y acreditadas casas comerciales de Barcelona Miguel Aguiló, Lucía Casademont y Subirá, Badía, Vigo, S. A. dedicadas a la compra y venta de quesos y masticas al por mayor, cuyas casas, de larga vida comercial, reconocida solvencia y competencia en el ramo, han constituido una sociedad para comprar directamente al agricultor menorquina los quesos y masticas que elabora en la próxima campaña, evitando la intervención de intermediarios que perjudican al productor y al consumidor, encareciendo a la vez el artículo.

Según nos manifestaron dichos señores sus propósitos son los de beneficiar al productor menorquín y a la vez los de realizar la industria quesera, pues uno de los principales móviles que les ha guiado a constituirse en sociedad y a tratar directamente con el payés productor de queso, es el de acreditar el que se produce en Menorca con el cual de un tiempo a esta parte, pasaba todo lo contrario, pues guiados los industriales por malos consejeros preocupados únicamente y exclusivamente de la producción sin tener para nada en cuenta la clase con lo que muchas partidas eran defectuosas, desacreditando el queso menorquín que goza en los mercados de una fama que en beneficio de los intereses de la Isla conviene conservar y controlar cada día más. Todos los quesos que se compran en Menorca, así como las masticas, van señalados por la marca «Los Escudos» que ha registrado debidamente los señores que componen la sociedad antes mencionada.

En sus manifestaciones nos afirmaron nuestros visitantes que al venir a

esta Isla, para establecer directamente relaciones con el productor, no persiguen otro fin que el de suprimir intermediarios, mejorar la producción menorquina de queso y acreditarla cada vez más. El agricultor al realizar la venta de sus productos, lo hará sobre una base segura, sin tener que esperar y estar a las resultas de la venta en el mercado barcelonés, pues los mencionados señores, comprarán en firme la producción y siempre a un precio más alto del que pagan los corredores e intermediarios con lo que quedará sin duda beneficiado el agricultor (payés) que obtendrá una mayor utilidad, pudiendo escoger entre cobrar en metálico o en otros artículos, que el precio del mercado catalán podrá ofrecerle también las importantes casas mencionadas.

De la visita de los señores Miguel Aguiló, Lucía Casademont y Subirá, Badía, Vigo, S. A. escocemos la consecuencia de que se trata de realizar un beneficio a Menorca, en particular al modo agrícola, en muchas ocasiones esquilmedo por los intermediarios, sujeto siempre al precio que éstos les imponen, y a la vez fomentando y mejorando la industria quesera en Menorca, por lo que el agradecer la visita recibida, deseamos a la mencionada Sociedad, mucho acierto en su empresa y negocios.

Temporada de Opera

Tenemos noticias de que se halla casi cubierto el abono de localidades en nuestro Teatro Principal para la temporada de ópera italiana anunciada a raíz de un ofrecimiento hecho por una compañía que pasará a esta siempre que se le pague el abono.

Anoche quedó totalmente cubierto el abono a palcos de primer piso y son pocas las localidades de platón y segundo piso que quedan disponibles de abono, lo que hace augurar que la temporada de ópera será una realidad dado el entusiasmo que ha demostrado el público el acudir al abono.

La taquilla estará abierta al público a las horas anunciadas y hasta el lunes próximo se recibirá encargo de abono.

GANGA: HORNILLOS PARA COC FABRICA DE GAS

En favor del soldado

Recientemente ha recibido la Junta Local de Damas de la Cruz Roja de Mahón los siguientes donativos:

Del Excmo. Ayuntamiento de Mahón, 250 ptas.

De una colecta en la Iglesia de San Cristóbal, 33 65 ptas.

Del Sindicato Agrícola Católico de San Clemente, 1975 ptas.

Del Centro Católico de San Clemente, 17 90 ptas.

Noticias militares

Ayotes para el ascenso.—Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por su turno les perteneciera, el teniente coronel de Intendencia don Pablo de Hero Roselló y los comandantes del mismo Cuerpo don José Terré, Gileard, don Alonso Comas Medias y don José Moreno Burgos.

Ascenso.—A Auxiliar principal de la Intendencia el Auxiliar primario de las Oficinas de Balcaves don Manuel Lafuente Virell.

A Capitán «E. R.» el Teniente de la Comandancia de Artillería de Menorca don Antonio Rubio Terré.

usted, oyendo la verdad, aunque sea amarga y desagradable, sufriré menos que con estas evasivas. ¿Qué ha pasado? ¿Su hermana de usted me rechaza? Jamás quinqué alguno de bastidores alumbró rostro más cariacontecido que el de Morales. Estaba entre la espada y la pared, no tenía otro remedio que hablar y al fin, mientras los telones del palacio de don Juan caían de los frisos y dos ganapanes disponían el clásico sofá junto a la ventana, el romántico empezó y terminó su lamentable confesión. —No sé cómo decirlo... murmuró entrecortadamente, como decirse a usted. Ya lo temimos ayer y aunque traté de disimular mi impresión, usted es lo bastante lista para que yo no la engañase... Matilde se opone... se opondrá siempre... no cederá nunca ¡oh! ¡oh! seguro, nunca cederá. —Nunca—replicó Adelaida con una voz extraña, que parecía venir de otro mundo. —Nunca—volvió a decir don Braulio con más ánimo.—Matilde tiene un carácter muy entero y antes se deja matar que cambiar de opinión. Desgraciadamente no quiere oír hablar de nuestra boda. Morales calló un momento. Fuera se escuchó el canto asmático del piano que amenizaba los intermedios. Tocaba un vals anticuado, dulzón, que parecía exhalar los recuerdos amorosos de generaciones ya muertas, con su son melancólico y cursi. Instintivamente Adelaida seguía aquel ritmo machacón. A su compás se desplomaba el alicanz de su frágil dicha. Sin querer, llevada del tenaz empuje con que los hombres tratan de asirse a una remota esperanza, la actriz interrogó a don Braulio.

—¿Y usted qué piensa, qué decide? El romántico tragó saliva. No se atrevía a responder. Aquel mutismo sacudió la pasividad doliente de Adelaida, atrató sus nervios, la hizo sentirse mujer y mujer ofendida, lastimada. —No se calle usted—habló con ímpetu,—sea usted hombre y contésteme como hombre. Usted no se atreve a ir en contra de su hermana ¿verdad? —No me atrevo...—balbuceó don Braulio lastimosamente.—Si usted supiera... —Yo no sé nada—siguió la comedianta cada vez con mayor fuerza,—no sé más que lo que sé, lo que advino. Nuestros amores son imposibles, ¿no es eso? —Por Dios, Adelaida, sea usted caritativa conmigo, con usted misma. La Torriente se echó a reír.—Caritativa conmigo misma. ¿Y usted me lo dice? Lo seré con usted. Concluiremos de una vez esta penosa conversación. En resumen. Usted recoje su palabra, usted no se casa conmigo... —Adelaida—suplicó él. —¡Oh! no lo niega, no lo niega—murmuró la infeliz abandonada, mientras dos lagrimones caían de sus ojos y bajaban, rayando la blanda capa de la pintura, donde dejaron dos surcos paralelos. Mas aquel desfallecimiento duró sólo un instante, pues luego, al ver completa su desgracia, la actriz se rehizo y con dos palabras se vengó de la terrible desilusión. —Gallina, calzonazos—escupió más que dijo a Morales y después, mientras una campanilla repiqueaba, anunciando el comienzo del acto, la joven volvió la espalda al abatido romántico y fuese hacia el camarín que compartía con sus hermanas.

Cuando entró allí hubo de sentarse desfallecida. No podía más, sentíase morir. Al verla de tal modo las otras Torrientes la interrogaron ansiosas. Adelaida narró la triste historia, el cobarde comportamiento de Morales, la ruin manera como la dejaba, sin lucha, sin intentar un esfuerzo tan solo. Todo había concluido. Murieron las ilusiones de vida tranquila, de reposo, de soñado apartamiento. Los Torrientes seguirían rodando por el mundo sin hogar fijo, deteniéndose hoy aquí, mañana allá, hasta que la muerte los diseminase por distintos cementerios, los hundiese en fosas separadas, distantes, revueltas entre las de otros muertos jamás conocidos. Según hablaba doña Inés, desesperábase más, sentía que el dolor de su abandono hacíase más sensible, visto en frío alejado de él la calentura de la disputa. La ilusión de una existencia feliz había hecho nacer en el alma de la joven un agradecimiento tan grande hacia Morales que casi podía confundirse con el amor. Aunque ahora Adelaida no lo confesase, estaba enamorada del romántico, le amaba con todas las fuerzas de su espíritu ansioso de querer, de hallar algo en el mundo que le sirviese de apoyo. ¡Oh inmensa tristeza, amargura hondísima! Adelaida quería a Morales, le amaba, justamente cuando él la abandonaba. Y la actriz comprendiendo su desgracia lloró otra vez, con más abundancia, mientras don Pascual golpeando la puerta la llamaba a escena.—Adelaida, date prisa, sal pronto. Que ya alzan el telón. Apremiada por aquellas voces, la Torriente malsecó sus lágrimas, y mientras Susana salía rápida haciendo tintinear las estrellas de sus espuelas,

Marítimas

Esta mañana ha fundado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Ray Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsa.

Dicho buque saldrá esta noche a la hora de lituaniar.

A las cinco de esta tarde emprenderá viaje directo a la Ciudad Condal el vapor correo «Balear» el mando de su capitán don Antonio Dazcallar.

Mañana se espera de la Ciudad Condal y Alcudia el vapor correo «Mehós».

Esta mañana continuaba anclado en este puerto el hermoso velero de tres paños «Mercurio».

Siguen los trabajos de desague en el trasatlántico «Duc de Braganca».

El precio de la carne

Esta noche debe reunirse en unas frías Casas Consistoriales una comisión de editores y carniceros con el objeto de tratar del precio de la carne y de la venta de dicho artículo los domingos.

De Obras Públicas

Continúan las obras de reparación de la carretera de Villa Carlos, las que lleva a cabo el personal de Obras Públicas de esta Isla.

COKE. Superior calidad. FABRICA DE GAS

Hipofosfitos Salud

¿Está usted inapetente? ¿Tiene usted vómitos? ¿Siente tumbor en las piernas? ¿No son regulares sus períodos? ¿Padece usted de insomnio? ¿Tiene usted hijos raquíticos, enfermos o en el estado de crecimiento? ¿Padece usted de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben Hipofosfitos Salud que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes, el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor. Aprobado por la Real Academia de Medicina; 31 años de éxitos crecientes. Recházese todo frasco donde no se lea con letra roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Teatro Principal

Temporada de Opera Italiana

Durante los días 17, 18, 19, 20 y 21 del corriente estará abierta la taquilla desde las cinco a las ocho de la tarde, para recibir encargos de abono de localidades, a fin de poder comunicar el resultado a la empresa de Barcelona.

Los señores abonados a otras temporadas que ya han avisado la renovación de su abono, no tienen necesidad de pasar por la taquilla.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 18 Noviembre 1921

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dólares, Liras, Marcos, Coronas austríacas, Interior serie A, Exterior serie A, Nuevas, Alicante, Aedaluces, Oranes, Novias Prioridad, Cáceres Var abis, Amortizable 5 por 100 A. 1917, Interior fin de mes.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca - Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Sábado día 19 noviembre 1921. - A las nueve de la noche ESTRENO de los episodios 5º y 6º de la «super-novela» francesa de Pierre Maréchal

MASCAMOR

conceptuada como BELLISIMA JOYA DE ARTE para toda la prensa de París. DOM NGO, a las cinco y tres cuartos y nueve y cuarto en punto, EL MISMO PROGRAMA, amenizado por el notable SEXTETO de profesores

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 17 a las 4.

Detención de sindicalistas

Comunican de Zaragoza que la policía ha detenido a toda la Junta sindicalista que estaba encargada de preparar los atentados.

Los detenidos son: Matías Tejero, Manuel Moreno, Petronilo Larrodora, Basilio Ruiz y Antonio García. Les fueron ocupados carnets del Sindicato y sellos de cotización, talones, etc.

También se les ocupó una nota comprensiva de la suscripción abierta para pagar sus honorarios a los abogados encargados de la defensa de los sindicalistas procesados.

Se ha comprobado que los detenidos estaban en relación con los sindicalistas de Barcelona.

En libertad

Dicen de Irún que ha sido puesto en libertad el pianista ruso Prailowsky, que fué detenido por sospechoso al pasar la frontera.

Pudo Prailowsky acreditar su personalidad y ha continuado su viaje a Madrid, en uno de cuyos teatros dará en breve un concierto.

Atentado sindicalista

El miércoles a las seis de la tarde en la calle de Mesonero Romanos, fueron egredidos a tiros por unos desconocidos, que se dieron a la fuga, don Enrique Gullon, de 35 años de edad, casado, natural de París, ingeniero de las obras del nuevo Hotel de París, que se construye en la Gran Vía, y el encargado de las mismas don Juan Laboja, de 34 años.

Inmediatamente fueron conducidos a la casa de socorro del distrito del Centro, donde el señor Gullon se le ha apreciado una herida de bala en la parte superior derecha del pecho, habiéndole quedado el proyectil incrustado en la clavícula. Su estado fué calificado de gravísimo.

El señor Laboja presentaba una herida de bala en el brazo izquierdo y otra en la pierna derecha, ambas de pronóstico reservado.

Los agresores, una vez cometido el atentado, se dieron a la fuga por la calle de Mesonero Romanos, que en parte se halla derruida, por estar afectada por la apertura de la Gran Vía, siendo perseguidos por dos guar-

dias municipales que no les pudieron dar alcance.

Se ha comprobado que hicieron seis disparos.

La policía trabaja activamente para la detención de los agresores.

Obsequio

Dicen de Melilla que el prestigioso Jefe Abd el Kader ha obsequiado con un té a la comisión de Zamora que ha ido a hacer entrega de los donativos a las fuerzas que salieron de aquella capital para combatir en Africa.

Un rumor

París.—De Washington comunican a «Le Journal» que circula el rumor de que en caso de que fuera rechazado el plan de M. Hughes, los Estados Unidos empezarían la construcción de catorce grandes acorazados y activarían la de 16 unidades que están actualmente en los astilleros.

Noticias del campo rebelde. Lucha entre moros

Según noticias de la cábila de Beni Said los cabileños se sublevaron contra el cadí, luchando entre ellos, teniendo los amigos del cadí más de 20 muertos. Después de las últimas operaciones, los beniucriagueles marcharon descorazonados a sus poblados.

Ataque a Isamen

Creyendo los moros que después de haber asaltado las tropas la posición de Isamen, que daba allí guarnición, atacaron violentamente el reducto para recoger algún material que habían dejado en su huida, pero los centinelas de los regulares indígenas, dieron la voz de alerta y salió la guarnición al encuentro de los atacantes, huyendo el enemigo que dejó abandonados siete cadáveres.

Madrid 18 a las 3'45.

Parte oficial de Marruecos

El parte oficial que nos ha sido facilitado en el ministerio de la Guerra no acusa novedad alguna en las zonas de Ceuta, Tetuán ni Larache.

En territorio de Melilla las fuerzas del batallón de Burgos de la columna del general Neila que protegían el paso por una carretera, fueron hostilizadas por los moros huyendo los jarkenes tan pronto como nuestras fuerzas se desplegaron en guerrilla.

Los moros en su huida abandonaron un cierre de cañón.

Por nuestra parte no tuvimos ninguna novedad.

En el Congreso

El debate sobre Marruecos

A la hora de costumbre se abre la sesión, aprobándose el acta de la anterior.

Discútese el proyecto de construcciones navales, sosteniendo un debate algo vivo el

ministro de Marina señor Marqués de Cortina y el Presidente de la Comisión don Niceto Alcalá Zamora.

Este último abandona el banco de la comisión.

Reanúdase el debate sobre Marruecos.

Hoy uso de la palabra el señor Crespo de Lara, quien tiene frases de censura porque no se acudió rápidamente en socorro de la columna del General Navarro que tan heroica resistencia ofreció al avance enemigo en la posición de Monte Arruit.

El orador no tiene ningún destello y se limita a repetir lo que se ha venido diciendo desde que se entabló el debate.

No hay ningún incidente digno de mención.

El ministro de la Guerra señor Cierva sube a la tribuna de Secretario y dá lectura a un proyecto haciendo extensivo a las familias de la Benemérita y Carabineros en caso de muerte en actos de servicio los beneficios que disfrutarán las familias de los individuos del Ejército.

Próximo Consistorio

En Roma se celebrará el día 21 del mes actual un Consistorio para proveer las vacantes mundiales.

Madrid 18 a las 19.

Toma de Monte Uixam

(Parte oficial de Marruecos).—El Comandante General de Melilla, marqués de Cavalcanti, comunica al Ministerio de la Guerra, a las once de la mañana de hoy, lo siguiente:

Las fuerzas de la columna del general Sanjurjo han ocupado la posición de Monte Uixam sin novedad.

Atentado sindicalista

El ministro de la Gobernación, conde Coello de Portugal, al recibir a los periodistas confirmó la noticia de haber ocurrido en Alcoy un atentado sindicalista, del que resultó víctima el encargado de la fábrica de papel del señor Gisbert.

Oposiciones al Cuerpo Pericial de Aduanas

La «Gaceta» publica una Real Orden de Hacienda convocando oposiciones para cubrir 40 plazas del Cuerpo Pericial de Aduanas.

Comentando un incidente

En los círculos políticos, así como en los pasillos del Congreso, se ha comentado de muy diversa manera el incidente algo vivo que tuvieron ayer el ministro de Marina y el señor Alcalá Zamora, Presidente de la Comisión de Marina, con motivo de la diferencia de apreciación sobre la cuantía del crédito que fijase para el proyecto de prórroga de la Ley de Esquadra a raíz de cuyo incidente el señor Alcalá Zamora abandonó el banco de la comisión.

El general Cabanellas sumariado

Personas que parecen estar bien enteradas confirmaban esta tarde que se ha comenzado a instruir sumario al general Cabanellas por su carta dirigida a las Juntas Informativas.

Del Extranjero

España y Francia

París.—Según el «ECHO de París», se trató en la Cámara de diputados del litigio entre Francia y España relativo a la denuncia del «modus vivendi»

TEATRO PRINCIPAL

CINEMATÓGRAFO

Sábado 19 noviembre de 1921. — A las nueve

ESTRENO de la 6.ª jornada de la interesante serie

ELMO EL PODEROSO

titulada LA ROCA DEL SUPPLICIO

por los populares artistas Tarzan y Lucile

DOMINGO, a las cinco y media y a las nueve, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

y se dió cuenta de que el señor Maura había resuelto enviar sin demora sus negociaciones a París para hallar arreglo inmediato.

La impresión en la Cámara es la de que este asunto está en vías de franca solución, dejando a salvo los intereses de ambos países.

La insurrección en Rusia

Varsovia.—La insurrección progresa rápidamente en las regiones de Tambow, Rostow y Kharkow, la primera de las cuales está completamente invadida por los revoltosos.

Los insurgentes son apoyados por los campesinos y poseen caballería y ametralladoras.

Las deserciones entre los soldados rojos, son muy numerosas.

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 18 a las 0 30.

Según comunica el Alto Comisario, las novedades ocurridas en campamentos y posiciones de Melilla son las siguientes:

Las fuerzas del Batallón de Burgos pertenecientes a las columnas del general Neila de servicio de protección de carretera fué ligeramente hostilizada por el enemigo que huyó al avanzar en guerrilla dejando abandonado un cierre de cañón Krupp de 8 centímetros.

Sin novedad alguna por nuestra parte.

En Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

Madrid 19 a las 1'30.

Comunica el Comandante General de Melilla que el General Sanjurjo conforme órdenes recibidas dispuso a las cinco horas de hoy la salida de una pequeña columna al mando del Comandante del Tercio y apoyada por el batallón de Otumba que quedaría en el poblado de San Juan de las Minas y que inter vendría si las circunstancias lo exigían.

El avance de la columna era protegido por fuegos del 1.º de Artillería y por la batería de Atlaten y Sebt.

En el campamento de Segangan quedó el resto de la brigada en vigilante espera dispuesta a acudir donde se le ordenara.

A las ocho horas y a pesar de la dificultad que para la ascensión opone el terreno y con escasa resistencia fueron alcanzados los objetivos señalados que eran el caserío de Bellavista y fortines de San Enrique, Nuestra Señora del Carmen, San Jerónimo, García Gomez y San José de Axara que quedaron guarnecidos por fuerzas del batallón de Alava a excepción del de San Enrique que lo es por fuerzas del Tercio.

El enemigo que al darse cuenta de la maniobra acudía en crecido número fué cañoneado por las baterías de Atlaten y Sebt obligándole a huir.

A pesar de la inclemencia del tiempo, las fuerzas acometieron la ascensión al Monte Uixam, con verdadero ardor, sin que las asperezas del terreno y el fuego enemigo les hiciera decaer ni un momento.

A las 14 horas cesó el fuego de batería continuando la fortificación de las posiciones ocupadas sin ser hostilizadas nuevas tropas.

El General desde Yazaman participa que ayer ocupó con batallones de Burgos, Policía Indígena y la Harca amiga las posiciones de sobre la loma divisoria de Agua entre Sifasor y Barranco de Bubuca previa preparación de artillería.

Debilmente hostilizada empezó la fuerza el despliegue, haciéndolo más intenso el enemigo al replegarse, a pesar de lo que se verificó como el avance, sin novedad por nuestra parte.

En Atlaten se presentaron los soldados del Regimiento Infantería de Melilla, Francisco Valde y Merlamo Romero, que se hallaban prisioneros.

Continúa lloviendo copiosamente.

El Alto Comisario desde Tetuán dice que no ha ocurrido novedad en aquel territorio ni en Ceuta y Larache.

Noticias varias

Otra vez, el supuesto cese de Martínez Anido

Vuelve a circular el rumor de que en breve cesará en el mando civil de Barcelona, el general Martínez Anido para marchar, según unos, a substituir al general Cabanellas y, según otros, a posesionarse del Gobierno militar de la Corte.

Todos estos rumores vienen, como de costumbre, de Madrid, lanzados a la publicidad por alguno de aquellos rotativos que, tarde o temprano, acertará, porque es indudable que uno u otro día tiene que cesar el señor Martínez Anido.

Cuando acierte, echará seguramente este rotativo las «campanas al vuelo» para apuntarse un éxito periodístico que viene buscando desde hace meses.

El señor Martínez Anido insiste en asegurar que nada sabe de tales rumores, pues ninguno de sus jefes, ni el mismo Gobierno, le han hecho hasta ahora indicaciones en el sentido que se indica en aquellos.

Desaliento.

Según noticias, en el campo enemigo parece que se acentúa el desaliento entre los rebeldes, a consecuencia de los victoriosos avances de nuestras tropas. Muchos moros se niegan a combatir, esperando el momento propicio para someterse.

El jefe de la harca

—Según noticias de Rabat, las informaciones recogidas en centros fidedignos permiten desmentir los rumores circulados de haberse refugiado en la zona francesa el Jefe rifeño Abd el-Krim.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los títulos de la Deuda Amortizable 5 por 100 procedentes del cese.

TRIANON

Domingo, día 20 de noviembre de 1921

A las cinco y media. A las ocho y tres cuartos

Episodio 15, último de la serie de luchas y aventuras

EL VENGADOR

Episodios 1.º y 2.º de la magnífica serie en 15 episodios, de gran interés, una de las más celebradas cintas americanas.

UN MILLÓN DE RECOMPENSA

Se proyectará también la cinta cómica titulada PARA GUAFU CHARLOT, por el auténtico Charles Chaplin.

A LAS ONCE DE LA NOCHE GRAN BAILE DEL TRIANON

